

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition.
Published by Pokrok Západu Ptg. Co.
1211 So. 13th St. - Tel. 1008.
Subscription, by mail, \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.
Vydává - - Tiskářské Družstvo

Tiskárna: 1211 Jižní 13té ulice.
Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatné:
V místě a dodávkou do domu, bez přílohy, \$3.00
8 přílohou \$3.80
Poštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez
Knihovny Americké \$2.50
8 Knihovnou Americké \$3.20
Do Čech bez přílohy \$3.00
8 přílohou \$4.50
Každý předplatitel oprávněn je k preml.

Ohlášky.
Drobné a různé ohlášky uvěřitelně pou-
jen, když peníze k obědávce přiloženy jsou.
Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřeh-
nující palec, čítáme 75 centů za třikrát. Za
různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, čí-
táme \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění.
Nechť každý proto přiloží obědávce tolik
peněz, jak velkou ohlášku máti si přeje. Cený
ohlásek na delší dobu oznámí se ochotně na
požádání.

Zásilky peněz
Jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště
nebo expremtem "Money Order" a třím nás
zašle. Těm v registrovaném dopise, aneb
poukázkou bankovní jest zásluška jistá. Kdo
chce platit "checkem" na bank, nechť zašle
o 25 centů více, proto že tolik musíme platit
banku za kolekt, aneb at' koupí směněku
(draft) na Omaha, Chicago neb New York. Na
místě drobných peněz, přilijeme též 1 1/2
a 2-centové kolky. Všechny zásluky nechť jsou
zasílány pod jednoduchou adresou pouze tak-
to:

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 17. června 1898.

MR. BRYAN, JAK TO JE S TÍM 16:1?
Pro samé obrstství jste zavřel svůj
hlavní stříbrňácký byznys. Nebo
pro válku je dobré zlato a na chy-
tání hejlů stříbro!

PRVNÍCH ČTRNÁCT DNŮ ZAMISSI-
SIPSKÉ výstavy jest deštivo, prá-
vě tak, jako bylo při počátku
výstavy kolumbické. Jen aby to-
mu bylo již brzo konec.

V PŘÍTOMNÉ DOBĚ SE USTAVIL VE
Spojených Státech trust, který
nabídnul vládě několik milionů za
staré železo z rozbitých granátů,
které bude sbírat po Kubě po válce.

POD SVÍCENEM PRÝ BÝVÁ NEJVĚTŠÍ
tma. Ačkoliv v Lincoln, Nebr.
jest káznice, nestojí obviněný zlo-
činec tam ve velkém nebezpečí,
že jej porota lincolnská odsoudí.

LEITER VĚZÍ JISTĚMU CHICAGSKÉMU
papíru v žaludku a předce byl jen
bursovním kolegou, který špekulo-
val ve pšenici, kdežto onen pa-
pír špekuluje ve velkém v nesmys-
lech!

TRINÁCTÝ ALFONSEK BY SI MĚL PŘÍ-
jit po válce do Ameriky pro nevě-
stu. Než se skončí, bude mti do
těch dob kluk "léta," se svým
predikátem se zde jistě ožená a
kapsu si také nacvokuje?

DOST MOŽNÁ, ŽE BY OTEC VLASTI,
kdyby tak vstal z hrobu a viděl
vedle své oslavy ten národní psot-
ník, si něco pomyslí o škrábání
na zádech, nebo by rajdovej zase
pustil svou duši do nebe, aby ten
Babylon více neviděl.

DELAWARE JEST JEDNÍM Z TĚCH STÁ-
tů, kdež až do nedávna panoval
pranýř, kláda a hůl. Před několika
léty nechali se občané unésti též
všeobecným hnutím a zavedli tak
zvaný australský způsob hlasová-
ní. Však nyní způsob ten opět
zrušili. Nepochybně shledali jej
přlíší pokročilým.

PODLE NEJNOVĚJŠÍCH VÝPOČTŮ PRÝ
zlato přivezené letos z Klondiku
nebude obnášeti více než \$20,000,
000. Jelikož se v oněch zlatono-
sných končinách nalézá asi 50,000
lidí, kteří zlato hledali a hledají,
přicházelo by na každého z nich
průměrem \$400. Však ale každé-
ho z nich to stálo průměrem více
než tolik do Klondiku se dostat.
Kde pak zůstává výtěžek?

ŽE NÁS BILLY BRYAN DOVEDE TAKÉ
někdy být rozumným, to dokázal
v den nebrasský na výstavě. Byl
jedním z řečníků v ten den a čině
zmínku o válce se Španělskem,
pravil mezi jiným, že by válka ta-

to neměla končiti výbojností. V
tom souhlasiti s ním bude každý,
kdo postěhuje nebezpečí, jenž
hrozí zemi a svobodnému našemu
zřízení z toho, když budeme chtět
rozšířiti državy své mimo tuto pe-
vnu. Pan Bryan má jednou
pravdu.

TEDY JEDEN KROK K ROZŠÍŘENÍ
území amerického mimo naši pe-
vnu, na krajiny zámořské, byl
by již učiněn. Sněmovna posla-
necká přijala většinou dvoutřeti-
novou usnesení, schvalující připo-
jení Havajska ku Spojeným Stá-
tům a jest více než pravdě podob-
ným, že v senátu návrh ten
dojista přijat bude. Pak budou
míti Spojené Státy též své osady,
kam budou moci posílati své nej-
horší politikáře, aby zem vyssá-
vali.

V KONGRESU BYL ČINĚN NÁVRH,
aby vojínům armády dobrovolní-
cké bylo dovoleno při budoucích
kongresních volbách hlasovati
kdekolivě a hlasy jejich, aby by-
ly náležitě počítány v jejich domo-
vu. Tomu se ovšem opírají dem-
okraté co nejhůževnatěji, před-
stírajíce, že by to bylo porušením
zákonů jednotlivých států, jež vy-
žadují registraci voličů. Jest ovšem
otázkou, co jest pravou příčinou
odporu, zda-li ae to, že si myslí,
že by bylo odevzdáno více hlasů
republikánských, než-li demokrat-
ských.

PŘED DVĚMI TÝDNY ODHAPOVALO
se, že bursovní spekulant Leiter
vydělal na pšenici za 9 měsíců
\$3,500,000 a že jeho snahou, aby
pšenice prodávala se za slušnou
cenu, vyzískali farmáři \$150,000,
000. V minulých dnech však ten-
též Leiter prodělal na pšenici více
než co za celých předcházejících
devět měsíců vydělal, pšenice
klesla nyní na méně než polovici
co stála před měsícem a chicag-
ský Hlasatel má z toho nehoráz-
nou radost. Za to by mu měli
rolníci, od nichž tak rád dolárky
na předplatné přijímá, odhlasova-
ti adresu díků.

"ABY SE NEŘEKLO," NAVRHLA RE-
publikánská mašina v Chicagu
přece jednoho českého kandidáta
a sice p. F. C. Souhradu do státního
senátu. To se stalo nepo-
chybně proto, že asi žádný repu-
blikán se neucházel o tuto "po-
chybnou čest." - pochybnou proto,
že je velká pochybnost, že by
mohl v dotýčném distriktu repu-
blikán býti zvolen. K tomu, aby
republikáné vytahovali repu-
blikánským mašinám kaštany z ohně,
zdají se býti dobrými dost, ale
když jsou jednou kaštany vytaže-
ny, pak již moufením vykonal
svou povinnost a moufením může
jít.

STÁTNÍ POKLADNÍK BARTLEY V NE-
brasse byl souzen v Douglas
County a uznán vinným a odsou-
zen na dvacet let do káznice, kte-
rýžto trest nastoupiti má během
25 dnů. Státní auditor Eugene
Moore byl právě tak obecným zlo-
dějem jako Bartley, pouze jen tro-
chu menším. Ten souzen byl
v Lincoln a porota jej minulý
týden uznala neviným. Byl sou-
zen totiž jednou ze společnosti,
kteráž zaplatila \$250, jež Moore
ukradnul. Právníci Mooreovi
dovožovali, že z těch ukradených
\$28,000 splatil \$4,000 a těch
\$250, o kteréž se dotýčná spole-
čnost soudí, že byly mezi těmi
splacenými. To postáčilo porotě,
aby Moorea uznala neviným. Kdo
chce něco vyvést, at' jde do
Lincoln, a dojista ujde trestu.

JAK JSME SVĚ DOBY PŘED NĚKOLIKA
týdny ve zprávách sdělili, bylo po-
voleno kongresem methodistické-
mu vydavatelství nábožných spisů
v Nashville, Tenn., \$288,000 za
škodu, která prý mu způsobena
byla v době války. Každý kdo
jen má žďibec mozku v hlavě, ví,
že jakýkoliv nárok, který by nyní
povolil byl za škodu ve válce
před 35ti lety způsobenou, jest

pouhý a holý švindl, byt' i pobož-
ní páni methodisté sebe pobožněji
očima kroutili. Kdyby byli páni
methodisté měli nějaký skutečný a
poctivý nárok, nebyli by čekali s
ním až do nynější doby a byli by
se hlásili dříve. Nyní však z ně-
jaké příčiny velký přítelšek pří-
stěhovalců senator Lodge pěkně
to v senátu prošťouchnul, co
ovšem věděl dříve a s ním každý
ze senatorů, že totiž nárok ten jest
švindl a na jeho návrh bude se vy-
šetřovati, jakým způsobem prošel.
Obviňoval veřejně ve schůzi sená-
tu, že prý agenti, kteří o prosaze-
ní návrhu pracovali, mají obdržeti
z povolené částky třetinu, malič-
kost \$108,000. Mnoho-li z toho
ti agenti rozdělili mezi pány sená-
tory a proť Lodge-ovi nic nedali,
o tom se prozatím nedozvídáme.

Občanstvo má přednost.

Jak jsme již minule sdělili, proš-
la v kongresu předloha berní, kte-
rouž zjednatí se mají potřebné
prostředky ku vedení války. Mezi
jinými opatřeními předlohy té jest
i oprávnění presidenta ku vydává-
ní dluzných úpisů do obnosu až
\$500,000,000. Úpisy tyto pone-
sou 3 proc. úroku a při prodeji
týchž bude přednost dána širšímu
občanstvu. Nebudou prodávány

úspor, kdež nepotřeboval by ni-
kdy býti v obavě, že by mohl něco
ztratiti, aspoň ne po tak dlouho,
pokud republikánská strana bude
u vlády a nedopustí znehodnocení
měny, o jaké demokraté usilují.
Však opatření, kteréž učiněno by-
lo v kongresu ohledně úpisů vy-
daných, dává nám aspoť ná-
ději, že doba jest nedaleka, kdy
poštovní spojitelný zřizeny budou.
Jestli toto opatření samo o sobě
důkazem, že naši zástupci v kong-
resu znají dobře přání l. du a jest
krokem ve směru ku spojitelnám
poštovním. Aspoť po budoucích
30 dnů bude míti občanstvo, kte-
réž peníze k uložení má, přileži-
tost, aby uložilo si je bezpečně
koupí vládních úpisů.

Podle svolání sekretáře pok-
ladny přijímají se přihlášky a
vydáno bude nejprve za \$200,000-
000 úpisů třiprocentních. Přih-
lášky tyto přijímají se budou po
budoucích 30 dnů, totiž až do 14.
července 1898. Úpisy vydávány
budou dnem 1. srpna a od toho
dne ponosou úrok. Přihlášky
musí diti se u sekretáře pokladny
ve Washingtonu. Bude-li přihlá-
šek více než na \$200,000,000 jež
nejprve vydány budou, tedy všem,
kdož přihlásí se o menší částky,
bude vyhověno a když by pak úpi-
sy vybývaly, tedy rozdělí se zby-



PORUČÍK RICHMOND P. HOBSON
získal si slávy nesmrtelně odvážným pe. lníkem svým, potopením totiž loď Meri-
mac v ústí přístavu santiagském, čímž vyplulí španěl. loďstvu zabráněno bylo

jak dělo se za blahoslovené pamě-
ti polívkových demokratických
dob, za presidenta Clevelanda,
syndikátům bankéřů, aby tito z
prodeje těžiti mohli, nýbrž učině-
no v zákoně opatření, aby první
přiležitost dostala se širšímu obe-
censtvu. Zákon ten totiž zní:
"Při rozdělování úpisů má se
přednost dáti nejříve jednotliv-
cům a nejmenší částky, jež upsá-
ny byly, budou nejříve upisova-
tělům povoleny."

Z toho vysvitá, že bankéři a ka-
pitalisté musí čekati, až jestli se
na ně dostane, až jestli širší ob-
čanstvo úpisy vydané samo nero-
zdeběje.

Abý každému občanu i skrov-
ných prostředků majícím umožně-
no bylo podati žádost o úpisy, bu-
dou vydávány o \$20, \$50, \$100,
\$500 a výše. Tedy každý kdo
má a chce sobě uložiti \$20 aneb
výše, může tak učiniti, když při-
hlásí se, že chce úpisy vládní od-
koupiti.

vatější mezi ty, kdož přihlásí se o
obnosy \$500 aneb více a sice po-
dle množství přihlášek došlých a
úpisů zbyvajících.

Vydání této půjčky bude jaksi
zároveň skušebním kamenem, jest-
liže širší občanstvo skutečně přeje
sobě přiležitost k ukládání peněz.
Budou-li přihlášky v menších ob-
nosech hojně, více než co úpisů se
nabízí, pak dojista to bude důka-
zem, že pocitována jest potřeba
spojitelných poštovních. Jestli na-
proti tomu přihlášky byly by skro-
vnými, bude to pak dojista důvo-
dem pro průtahy u zřizování po-
štovních spojitelen.

Není pochybnosti, že každý, kdo
se nyní o úpisy přihlásí, tím pou-
ze jen vyzískati musí. Jest posnd
v dobré paměti, že syndikát, kte-
rýž sprostředkoval půjčku za pre-
sidenta Clevelanda, vyzískal hez-
kých pár milionů, neboť v krátko-
sti po vydání úpisů oněch stoupla
cena jejich o 8 až 10 procent nad
cenu plnou. To lze očekávati i v
tomto případě a proto máme za
to, že přihlášky budou několika-
násob obnosu požadovaného.

Knihkupectví Pokroku Západu

Máme na skladě velké množství spi-
sů zábavných a poučných ze všech
možných oborů. Divadelní spisy má-
me všechny, jež jsou k dostání v růz-
ných sbírkách. Píšte si o seznam
obdržíte je zdarma. Adresujte jedno-
duše
Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

SOUTH OMAHA.

Čim-li dva totěz, není prý to vždy
týmž. To je stará pravda, která
se dá vykládat na všechny strany
jako soudní paragrafy, nebo písme
svaté a nám bezděky napadla, když
F. Štika nám vyprávěl, že jeho
Penaty opustili dva bordinkáři J.
Smika a J. Košťál, vulgo Smith.

Mr. Štika krmí u Papeže na 16.
a N ul. hladově, má stále plnou
ruku a talíře všemi možnými ame-
rickými a importovanými speci-
alitami a aby nevyšel ze cviku má i
svůj privátní boardinghouse na 27
a M ul. Tam u něho bydlil Smi-
ka a Košťál. Smika pocházel z
Prague, Neb., odkud jeho rodiče
před časem se odstěhovali do O-
klahomy. Před rokem přijel z
Arlington, Neb. do So. Omaha,
kde nejprve pracoval v jatkách a
na to až do přítomné doby u Bur-
lington dráhy. Byl spofádaným
26 let starým mužem a minulě so-
boty odešel z bytu svého nechav
otevřený vak a celý svůj majetek
u p. Štíky a do dnes se nevrátil.
Že by byl na spree neb na jiné
toulce, není pravděpodobným a
vše nasvědčuje tomu, že se jemu
přihodilo neštěstí.

Jinak vše se má s mistříčkem
Košťálem. Ten má v žilách rtuť
a dolarů—když jsou—se stanou
blechy a ty ve chvílce vyskáčou.
Mr. Košťál často mění svůj hotel
a zpravidla zapomene udati svou
novou adresu a p. Štika by se pranic
nedivil, kdyby jej potkal na
výstavní midway tancovat arabské
tance atd.

Když jsme už tak při té výstavě
tak bychom se měli zmínti o její
přitažlivosti na so. omažské pa-
nstvo!

Chodí na výstavu?
Chodí! A jak se sami přizná-
vají, konají náramně důkladné
rodopisné studie a zvláště orie-
má pro ně své zvláštní půvaby.
Že jsou důkladní nelze jim zadržeti,
běhou vše z gruntu a nenamítají
úplně ničeho proti 'ženské o-
tázce.' Vůbec, jak tvrdí, na vý-
stavě je docela rozumně rozluště-
na moderní otázka lidské vzájem-
nosti, než Hospodin stvořil Ada-
movi k legraci Evu, ale také hada
a pan Bůh s námi, aby se ta celá
rajská společnost sešla pod jabl-
ní a ten Adam s Evou dostali pa-
rus a honil je tak domáci anděl v
sukních s karabáčem.

Pí. Svobodová otevře pod páně
Papežovým salonem na 26. a N
ul. restaurant, který má býti vzor-
ným a elevatorem bude spojen s
p. Papežovým hostincem, kde ka-
ždý po svém přání bude posloužen
teplým luncem, který se bude
servirovat za níkl neb 10c. Paní
Svobodová ustanovila 15c. za ce-
nu jídla v jejím restaurantu podá-
vaných.

— Sbor Olivová Ratolest č. 35
J. Č. D. uspořádá velký výlet do
záhady p. Fraňka v neděli od-
poledne dne 26. června. 1893

— Konečně oznámen byl výsle-
dek odhadu majetku městského a
souhrnná číslice způsobyla — vše-
obecně překvapení. Jest totiž od-
had majetku, místo, aby o ně-
kolik set tisíc dolarů byl zvýšen,
jak všeobecně s jistotou očeká-
váno, o \$68,200 menším, než odhad
loňský, následkem čehož ovšem
bude muset daň, má-li vydání
městské býti kryto, přiměřeně
zvýšena býti. Snížení toto je
způsobeno tím, že odhad majetku
jatek, nakládáren a různých kor-
porací zůstal, vzdor tomu, že na
zvelebení závodů jednotlivých v
roce minulém sta tisíce věnovány
buť týmž, aneb dokonce ještě sni-
žen byl. Odhad jednotlivých
ward jeví se býti následovným:
Prvá warda \$601,911
Druhá " 351,907
Třetí " 258,882
Čtvrtá " 426,817
Celkem \$1,639,017